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ДОСЛІДЖЕННЯ ВОГНЕСТІЙКОСТІ ТЕКСТИЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ 

ПРИ ДІЇ ВІДКРИТОГО ВОГНЮ 
 

Широко відомо, що для захисту текстильних матеріалів від дії відкритого 

полум’я використовують просочувальні композиції, які містять у своєму 

складі антипірени. Просочення текстильних матеріалів доцільно при їх 

використанні у місцях великого скупчення людей: у якості оббивних 

матеріалів, завис тощо. 

Кремнійорганічні золі в силу своїх особливостей, вдало поєднують в собі 

вогнестійкість і еластичність, однак досягається це шляхом контролю 

процесів гідролізу і поліконденсації алкоксисилоксанів. 

Мета роботи – дослідити вплив фосфатовмісної добавки в складі  

гібридного золю тетраетоксисилану на змінення вогнестійкості просочених 

текстильних матеріалів. 

Для досліджень використовували гобеленову тканину “Гобелен-99”, що 

містить 35% бавовни та 65% поліестеру (щільність 261 г/пог.м),  та чисто 

вовняну (щільність 825 г/пог.м). 

На першому етапі досліджень вивчали поведінку текстильних матеріалів 

при дії відкритого вогню, використовуючи лабораторну установку, яка  

складається з пальника, газового балона з редуктором і металевого екрану, 

футерованого листами азбесту. У центрі захисного екрану було вирізано отвір 

діаметром 55 см, за допомогою якого зразок тканини, закріплений на екрані, 

наводиться в контакт з вогнем. Зі зворотного боку екрану спостерігали зміну 

температури тканинного зразка, використовуючи лазерний пірометр.  

Криві нагрівання зразків тканин мають два основних перегини: при дії 

вогню протягом 8 і 16 с. Різке збільшення температури виворітного боку 

тканини свідчить про початок руйнування тканини. При продовженні дії 

вогню температура тканини збільшується повільніше і в інтервалі 16-20 с 

припиняє своє зростання у зв’язку з утворенням великих просвітів між 

нитками тканини (рис. 1а та 1б). 

Для підвищення вогнестійкості використовували експериментальну 

просочувальну композицію на основі гібридного золю тетраетоксисилану 

(ТЕОС) з фосфатовмісною добавкою. Після просочення експериментальним 

золем зразки тканин були дуже жорсткими і не придатними для використання 

їх в якості оббивного матеріалу. У зв’язку з цим отриманий золь розбавляли 

водою в співвідношенні золь: вода = 1:1 та 1:2. Для зниження в’язкості золю 

його також розчиняли в етанолі при співвідношенні золь: спирт = 2:1. Після 

просочення розбавленим золем зразки сушили при 80–100 ºС до повного 

висихання.  
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Рис. 1. Змінення температури зворотного боку  зразків не просочених 
тканин: а) гобеленової та б) вовняної під дією відкритого полум’я 

 
У порівнянні з не просоченою тканиною температура зворотного боку 

зразків просочених тканин під дією полум’я була дещо нижчою, тобто 
кремнійорганічні покриття роблять деяку теплоізолюючу дію. Причому, 
найменші температури нагріву спостерігалися у зразків, просочених золем, 
розведеним водою у співвідношенні 1:1 і спиртом при співвідношенні 2:1. 
Перегин на температурній кривій (початок загоряння тканини) 
спостерігається при дії вогню протягом 12 с, тобто вогнестійкість 
підвищується у 1,5 рази. 

Визначали площу пошкодження виворітного боку зразків тканин при дії на 
них відкритого вогню. Площу тканини, яка змінила забарвлення на виворітній 
стороні, вважали загальною площею пошкодження після випробувань.  
У центрі плями зміненого кольору спостерігали темно-коричневу пляму, 
відповідну глибокому пошкодженню тканини після дії полум’я (таблиця). Час 
випробувань відповідав вогнестійкості не просочених тканин и складав 8 с. 

 
Таблиця  

Площа пошкодження зворотного боку тканин просочених  
експериментальними гелями 

тип 
тканини 

ступінь 
розбавлення золю 

загальна площа 
пошкодження, мм

2
 

площа глибокого 
пошкодження, мм

2
 

гобеленова 

золь:вода = 1:1 110 38 

золь: вода=1:2 172 38 

золь: спирт = 2:1 114 28 

еталон 188 96 

вовняна 

золь:вода = 1:1 0 0 

золь: вода=1:2 0 0 

золь: спирт = 2:1 0 0 

еталон 44 0 
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При просочуванні гобеленової тканини золем, розведеним водою у 
співвідношенні 1:1 і спиртом у співвідношенні 2:1 на виворітному боці площа 
пошкодження тканини значно менше. 

Золь з меншою в’язкістю (золь:вода = 1:1) краще захищає тканину від 
вогню, мабуть, за рахунок більш якісного просочення тканини: проникаючи в 
нитки тканини, золь рівномірно покриває кожне волокно. Однак при 
збільшенні ступеня розведення водою спостерігається зворотний ефект: 
незважаючи на те, що площа глибокого пошкодження досить низька, 
величина загальної площі пошкодження практично дорівнює площі 
пошкодження не просоченої тканини. 

Вовняна тканина характеризується більш високою щільністю (825 г/пог.м) в 
порівнянні з гобеленової тканиною (261 г/пог.м), має волокнисту будову, 
більшу товщину, тому зразки вовняної тканини прогріваються повільніше. 
Незважаючи на значне пошкодження лицьового боку в результаті дії 
відкритого вогню, на виворітній стороні у не просоченого зразка 
спостерігається невелика пляма світло-коричневого кольору, а у просочених 
зразків ніяких змін не знайдено зовсім. Найбільш ефективно діє золь ТЕОС, 
розбавлений спиртом. Однак з метою економії розчинника доцільніше 
використовувати золь, розбавлений водою у співвідношенні 1:1, що 
підтверджується мікроскопічним методом аналізу: покриття покриває кожне 
волокно ниток тканини. Після дії вогню покриття міцно закріплено на 
волокнах ниток тканини. На мікрофотографіях зразків гобеленової тканини 
видно, що у зоні дії відкритого вогню спостерігається деструкція ниток, але 
частинки покриття не викришуються з тканини, вони в ній закріплені.  

Таким чином, в результаті проведених досліджень вивчено вплив 
фосфатовмісної добавки у гібридному золю ТЕОС, на вогнестійкість і 
температуру нагрівання оббивних текстильних матеріалів. Встановлено, що 
вогнестійкість тканин збільшується (від 8 до 12с) при використанні золів з 
низьким поверхневим натягом (розбавлених водою до 1:1 або спиртом у 
співвідношенні 2: 1). 
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ТЕOPЕТИЧНI АСПЕКТИ ДOСЛIДЖЕННЯ  
ЕМOЦIЙНOГO ВИГOPАННЯ ПЕДАГOГІВ  

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ДСНС УКРАЇНИ 
 
Педагoгiчна дiяльнiсть oдна iз самих емoцiйнo забаpвлених пpoфесiй. Вoна 

пеpедбачає пoстiйний кoнтакт i взаємoдiю з людьми, пpичoму цi взаємини 
пoвнiстю базуються на емoцiйнoму взаємoвiдгуку. Iз poками, вiд безпеpеpвнoї 
динамiки емoцiйнoгo фoну, oсoбистiсть зiштoвхується iз pядoм пpoблем – 
втpачає здатнiсть швидкo вiдвoлiкатись вiд стpесoвих ситуацiй, кoнтpoлювати 


